

Светлана
Ерёменко

ЛЕГЕНДЫ СТАРОГО СЕМИПАЛАТИНСКА

Освещение ранее неизвестных или малоизученных событий, связанных с историей городов и поселений и овеянных народными легендами и преданиями, необычайно популярно в современном мире. На одном из телевизионных каналов идет даже цикл передач под названием «Городские легенды». Основной же нашей целью был сбор краеведческого материала по истории города: легенд, мифов, преданий, посвященных истории Семипалатинска. В работе использованы архивные материалы и документы, хранящиеся в Центральном государственном архиве Республики Казахстан, Центре документации новейшей истории Семипалатинска и в частных коллекциях горожан.

ИЗ ИСТОРИИ ГОРОДА

В начале XVII века завершилось присоединение Западной Сибири к русскому государству. В этом регионе были основаны русские города и остроги: Тюмень, Тобольск, Тара, Томск и другие [1, с. 280].

Получив донесение сибирского губернатора Матвея Гагарина о возможности строительства крепости по Иртышу, а также «О добывании золота близ калмыцкого города Еркети» [2], Петр I подписал указ о снаряжении экспедиции под началом подполковника Ивана Дмитриевича Бухгольца «О походе в Калмыцкую землю». Этим указом было положено начало созданию Иртышской укрепленной линии, строительство которой с перерывами продолжалось с 1714 по 1720 год [3]. 1 октября 1715 года отряд Бухгольца, достигнув Ямышевского озера, заложил в трех километрах от Иртыша на правом берегу крепость, названную Ямышевской [4].

В 1717 году с целью строительства крепостей от Ямышевской вверх по Иртышу были посланы отряды П. Северского и В. Чередова [5]. Павел Северский заложил Железинскую, а затем Долонскую крепости. Василий Чередов со своим отрядом построил Колбасинскую крепость, а в 1718 году выбрал на правом берегу Иртыша место для основания крепости, получившей название Семипалатинская.

Легенда об основании города рассказывает о том, что в восемнадцати километрах ниже Семипалатинска была возведена когда-то первая крепость. Сейчас здесь находится поселок Старо-Семипалатинский («Старая крепость»).

По преданию, на берег Иртыша высадилась экспедиция и была поражена красотой неизведанного края. Есаул, сопровождавший ее, расхваливал огромное пойменное урочище, поросшее ивняком, кустарником и сочной травой, среди которых возвышались гордые красавицы бора – величественные сосны.

– Баское место! Тут бы и осесть, – сказал есаул.

– Думаю, что низко здесь, – отозвался начальник экспедиции, – не затопило бы.

– Ничего. Бог милостив, – ответил есаул.

И закипела работа в руках удалых русских людей. Сгружали с лодок оружие и припасы, мешки с мукой, бочки с солониной, всякую утварь и одежду. Топоры и заступы. А потом застучали топоры, запели пилы. И поднялись стены крепости, выросли казармы и церковь во имя преподобных Антония и Феодосия Печерских.

Крепость четырехугольной формы с бастionsами была выстроена из дерева, лишь часть ее наружной стены была выложена камнем. И. Гмелин, посетивший Семипалатин-

